

“知本”变“资本” “短贷”加“长托”

金融为科技小微“补钙”

张毅 何汪维

央行开展300亿元正回购

本报北京8月19日讯 记者陈果静报道：中国人民银行今日延续了上周二的公开市场操作，进行了300亿元14天期正回购，中标利率维持在3.7%不变。

统计显示，本周公开市场共有510亿元资金到期，包括19日的300亿元14天期正回购、10亿元3年期央票和21日的200亿元14天期正回购。目前来看，央行对19日到期的央票未予续做，当日实现净投放10亿元。但19日的正回购抵消了当日的到期量，也让市场情绪更加谨慎。

目前资金利率尚未走高。8月19日，上海银行间同业拆放利率(shibor)除1月期品种外，各期限品种普跌，隔夜产品下跌2.30个基点至2.8350%；7天期品种下跌3.90个基点至3.2370%；14天期品种下跌3.30个基点至3.4770%；1月期品种上涨5.30个基点至4.3630%，但仍维持在较低水平。

随着下周迎来财税集中缴款，资金面压力或将上升。受央行“总量稳定”的表态影响，市场对近期流动性状况较为谨慎，同时，短期资金利率的下降也使得机构融出资金的动力不足。因此，市场人士预计，周四央行回笼力度可能有所下降。

农行启动超额准备金集中管理改革

本报讯 记者姚进报道：中国农业银行流动性管理系统近日在山东、大连两家分行试点上线，成功将两家一级分行人民币超额准备金集中到总行，也标志着农行人民币超额准备金集中管理改革拉开帷幕。

农行资产负债管理部相关负责人表示，农行超额准备金集中管理将有效推动全行业务经营和管理。一是提升对流动性风险的防控能力。超额准备金完全集中后，分行流动性风险将全部上收总行，全行所有跨行支付业务全部由总行统一实行流动性管控，将有效提升流动性风险的管控能力。同时，实施超额准备金集中管理后，分行不再需要调拨资金，可以有效防范临近日末时点，分行因资金调拨不及时等原因带来的支付风险。二是提高资金集中化营运能力。通过全行超额准备金由总行统一进行集约化经营，可以降低全行低息资金占用，提高全行资金营运收益。三是提高服务实体经济能力。全行超额准备金集中到总行进行统一管理，分行以下各级机构将不再层层保留超额准备金，盘活的备付资金可以全部用于服务实体经济，进一步提高农行支持实体经济的能力。

热点聚焦

科技型小微企业往往有自己的“一技之长”，但涉及土地、厂房、应收账款等可被银行接受的抵押物则寥寥无几，造成了不少科技型小微企业发展难以得到金融的有效支持。如何破解这一矛盾？近年来，西安市积极引导财政、银行、担保、保险等开展信贷产品创新，并着力引入长期投融资资金，有力促进了当地科技型小微企业的发展。

“知本”变“资本” 破解轻资产融资困局

西安万德能源化学股份有限公司是国内首家应用国际先进的微反应技术实现工业化合成硝酸异辛酯的十六烷值改进剂生产厂家，产品远销海外。然而，尽管技术过硬，但仍逃避不了中小型科技企业面临的融资难题。

“去年7月，公司成功研发全球首套十六烷值改进剂万吨级工业化装置，道达尔、雅富顿等国际知名企业纷纷表达了合作意向，但由于没有流动资金，拿着订单却没钱生产。”西安万德能源董事会秘书杨青说。

就在一筹莫展之际，西安万德能源了解到西安市科技金融贷款政策。“去年7月我们以一项专利质押从浦发银行西安分行申请到一年期500万元科技金融贷款，这笔贷款以知识产权质押且无第三方担保，按时还款后还享受了政府贷款贴息。”杨青告诉记者，这笔500万元的科技金融贷款主要用于装置扩建及运营，有效缓解了企业快速扩张发展过程中的资金难题。

“银行不敢贷，企业贷不起”，这是目前银行和科技型小微企业面临的共同尴尬。一方面银行贷款对于高成长、重技术、轻资产的科技型中小企业顾虑重重，



“敬而远之”；另一方面，在现实操作中，银行贷款不仅需要企业提供房产、土地等抵押物，还要求企业提供10%现金保证金等，“融资贵”让科技中小企业望而生畏。

如何打破银行和科技型中小企业双方的顾虑，打通轻资产企业的融资通道？“这需要政府相关部门创新科技金融服务，发挥‘减压阀’和‘助推器’的作用。”西安市科技局局长何向荣说。

两年前，西安市科技、财政部门推出了科技金融结合业务风险补偿办法，凡是连续两年以上盈利、净资产在5000万元以下、年营业收入在1亿元以下的科技型中小企业，都可以申请科技金融贷款。“政府通过拿出一部分资金分担市场风险和降低交易成本，激发了金融机构向科技型中小企业贷款的积极性。简化科技型中小企业贷款手续、降低贷款门槛，也有力推动了科技型中小企业快速成长、规模扩张。”西安市科技局产业处处长池建宁说。

据介绍，2012年12月，西安市对相关政策予以进一步修订，明确规定合作银行对推荐企业直接贷款发生坏账时，坏账金额50%可享受风险补助，单户单笔业务最高风险补偿不超过250万元。担保公

司为推荐企业提供担保的，按照年均担保余额的最高2%给予最高不超过500万元的业务奖励补贴。企业以知识产权作为反担保资产贷款的，可申请涉及知识产权质押贷款部分3%的贴息补助。

池建宁告诉记者，科技金融信贷政策带来了三大变化：一是项目评估与贷款审查相结合，由以往财政单点支持，转变为财政、银行、担保、保险等金融链整体支持；二是知识产权质押贷款，降低了企业融资成本，减轻了企业负担；三是竞争机制的引入，倒逼银行加快开发金融产品，比如建行的“高新贷”、招商的“展翼贷”、北京银行的“智权贷”等。

“目前，已有11家银行和7家担保公司与我们合作，今年上半年，共为170家企业发放贷款8.9亿元，缓解了科技型中小企业的资金饥渴。”池建宁说。

“短贷”加“长托” 创新融资模式“开渠引水”

1000万元，也许对于一家大企业不算什么，但对固定资产尚不足千万元

全球法人机构识别编码国内注册系统建成



本报讯 记者陈果静报道：中国人民银行8月18日宣布，为推动建成全球LEI编码国内注册渠道，我国本地系统已于日前运行并开展服务。

全球法人机构识别编码(LEI)体系由金融稳定理事会(FSB)2011年7月动议构建，为参与国际金融交易的机构分配唯一编码以便识别交易对手，加强全球参与金融交易机构的信息管理，动议得到“二十国集团”(G20)支持。2012年6月，金融稳定理事会着手筹建这一体系，于2013年1月和

2014年6月成立了全球法人机构识别编码监管委员会(LEI ROC)和全球法人机构识别编码基金会(GLEIF)。目前，美国、英国、德国等欧美国家已相继组建本地系统，印度、日本、韩国等亚洲国家也正在积极推进本国LEI编码注册和数据管理。

据了解，中国人民银行作为全球法人机构识别编码监管委员会(LEI ROC)的重要成员，跟踪参与全球法人机构识别编码(LEI)体系推进，同步推动建设全球LEI编码国内注册渠道，现已建成本地系统并

开展全球LEI编码国内注册服务(网站http://www.leichina.org)。我国本地系统将提供全球LEI编码注册、编码年检、LEI数据更新、全球LEI编码迁入、质疑与反馈、LEI数据查询与LEI数据下载等服务，受理全球LEI编码相关申请。

央行相关负责人表示，该系统可满足我国参与国际金融交易的机构对有关全球LEI编码的各类需求。这也将有利于国内机构信息管理，对我国积极参与国际规则制定，增加在国际金融事务上的话语权具有积极意义。

一线传真

平台模式巧解翡翠业担保难

本报记者 崔文苑

云南作为我国翡翠交易的重要集散地，翡翠行业已成为其特色产业，近年来发展迅猛。目前，云南经营玉石的企业有1.5万余家，销售额达370亿元，从业人员逾50万人。

翡翠行业爆发式增长带来了资金需求的激增。“近几年，不少行业都存在融资难的问题，由于无法从金融机构获取资金支持，有的企业只好去民间借贷，资金成本非常高。”国家高级工艺师、云南十佳玉雕名师王朝阳在接受记者采访时说。

究竟是什么原因造成了珠宝玉石行业的融资难？记者在调研中发现，对于银行等金融机构来说，“金银有价玉无价”，由于缺乏明确的质

量评估体系和定价体系，无法提供质押贷款。另外，据王朝阳介绍，珠宝玉石行业存在独特的交易模式和交易习惯，由于往往没有合同和发票，银行无法根据交易记录和流水来授信。

“面对这些企业的融资需求，需要摸索出一种合适的金融服务模式，既可以服务翡翠行业的中小企业，又能够最大程度地控制风险。”华夏银行昆明分行副行长李小明说。从目前的模式来看，华夏银行昆明分行主要采取“专业担保公司平台模式”和“行业核心企业平台模式”，以担保公司或是核心企业为担保，对企业或加盟客户提供贷款。

以云南勤拱翡翠有限公司为

例，华夏银行昆明分行以该公司为核心企业，通过平台贷款模式，为其加盟商装修、进货等提供资金支持。自2011年至2013年的3年间，华夏银行为勤拱翡翠的30家加盟商提供了贷款支持，合计金额1.2亿元，户均贷款400万元。

据悉，华夏银行昆明分行通过该模式，累计为120多个珠宝客户发放了超过15.4亿元的贷款，且信贷资产状况良好，无一笔不良，有效解决了多年来困扰珠宝翡翠企业的担保难题。

据了解，民生银行、浦发银行等也相继介入翡翠金融，提供与翡翠有关的理财产品、“质保贷”等差异化产品，不断创新翡翠产业金融服务模式。

随时随地随身随享 这是自由 广发手机银行

Smart E-Bank 手机银行 智而不繁

广发手机银行，围绕您的移动生活需要，为您提供账户管理、信用卡、转账汇款、网点预约、移动理财、生活服务等功能，简便易用、安全可靠，是您的贴心掌上金融管家。

官方网站: www.cgbchina.com.cn 手机银行: 95508 4008200003 客服热线: 4008200003 银联卡专线: 95508